

2024年7月1日 星期一 农历甲辰年五月廿六
今日12版 第27429期

国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



潮新闻

浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。
文章指出,在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨

大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。(下转第四版)

记者手记: “打铁必须自身硬”

本报记者 周咏南 袁艳 戴睿云



党纪学习教育纵深推进之时,6月14日上午,西子湖畔,浙江全省警示教育大会在省人民大会堂召开。
一个个典型案例,敲响警钟、发人深省,引导和教育浙江广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。
治国必先治党,治党务必从严。
加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。无论在浙江工作时,还是到中央工作后,习近平同志一次次强调“打铁还需自身硬”。在党的十九大报告中,习近平总书记进一步提出了“打铁必须自身硬”,力度更强、要求更明,彰显了推进全面从严治党的坚定信心和不变决心。

回望过去,习近平同志在浙江工作的6个年头里,深入调研、战略思考,提出一系列加强党的纪律建设的重要论述,走出一条预防和惩治腐败的新路子,率先开启全面从严治党的省域实践。

在浙江工作时,他谆谆告诫领导干部要算好“经济账、法纪账、良心账”,建立健全“不能为、不敢为、不想为”机制;到中央工作后,习近平总书记提出一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”,一脉相承、一以贯之,引领浙江纵深推进全面从严治党的探索实践。

“领导干部要仔细算好‘三笔账’”

钱塘江畔,浙江省法纪教育基地迎来一批批学习参观者。教育基地主任田春雷的工作表里,参观预约已经排到了8月中旬。

学纪、知纪、明纪、守纪,党纪学习教育,领导干部是“关键少数”。展厅里,不少前来学习的领导干部驻足凝思,重温习近平同志在浙江工作时留下的警言警句。

正人先正己,心正则身修。警示教育,是一堂不可松懈的必修课。

“算一算‘三笔账’!”展板上,20年前,《浙江日报》头版醒目位置刊发的报道,让记者的思绪回到2004年7月15日——

那天,浙江全省深入学习贯彻《中国共产党党内监督条例(试行)》和《中国共产党纪律处分条例》,推进党风廉政建设和反腐败斗争电视电话会议召开。

会上,习近平同志代表浙江省委常委,向全省人民公开作出六项廉政承诺:坚决抵制跑官要官,坚决拒收钱物,坚决反对以权谋私,带头坚持“两个务必”,带头遵纪守法,严格执行党风廉政建设责任制……字字郑重,句句诚恳。



宁波·慈城清风园内的“清”字墙。

宁波市纪委监委供图

随之,他在会上脱稿讲话,给领导干部细算了“三笔账”,直抵人心、意味深长——

一算“经济账”。现在领导干部都有一份稳定的收入,从工作考虑组织上还给你许多必要的待遇,退休时又可以享受医疗、养老等保障。如果贪赃枉法,到头来锒铛入狱,一辈子毁掉了,这值得吗?

二算“法纪账”。千万不要以为吃一点、玩一下、拿一些没关系。不管是谁,只要你犯罪,终将受到法律的制裁。

三算“良心账”。组织上培养一个干部很不容易,结果你却自己把自己打倒了,这怎么对得起组织,对得起人民,对得起家人!

语重心长,闻者足戒。

“习总书记是用拉家常式的口吻说的,但带来的触动很大,让我们所有的干部重新审视自己,警钟长鸣。”时任浙江省委组织部副部长胡坚,当时就坐在会场里,至今记忆犹新,“‘三笔账’放到现在来看都是意义深远的。”

浙江市场经济活跃,新情况新问题往往显露较早,领导干部在工作和生活中面对诸多诱惑和考验。

“在浙江工作期间,习近平同志在多种场合,不断给大家敲响警钟,告诫大家‘红线不能踩、高压线不能碰、底线不能逾越’,划出了领导干部的道德底线。”时任浙江省委副书记、省委书记周国富清晰记得,习近平同志十分重视对党员干部的廉政教育。

那时,省纪委专门编纂发行了由6

册书籍组成的《廉政镜鉴丛书》,习近平同志亲自作序,成为浙江广大党员干部的读本。

习近平同志对加强纪律教育念兹在兹。“这个问题,我是‘婆婆嘴’反复讲。”党的十八大以来,他多次提醒党员干部要心存敬畏、手握戒尺。

“推进教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系建设”

东海之滨,一桥飞架南北。杭州湾跨海大桥如一道壮丽长虹,纵跨36公里。

举目远望,车流穿梭,杭州湾跨海大桥管理局副局长吴全友回想起大桥建设的日日夜夜,感慨万千。

习近平同志曾先后6次考察大桥工程。吴全友回忆说,大桥建设期间,习总书记十分关切安全问题。而“廉洁”是安全的题中之义。

2006年7月,习近平同志到嘉兴调研重点建设工程,来到大桥建设工地。他在调研时一再叮嘱,要在保质量、保廉洁上加大工作力度,使各项建设工程成为优质工程、安全工程、廉洁工程。

“工程建起来,干部倒下去。”这句顺口溜曾是工程建设领域腐败易发多发的真实写照,有着痛心的教训。

2003年浙江启动再创新环境新优势的“五大百亿”工程。无论是在大会上,还是在调研中,习近平同志一次次强调,要把“五大百亿”工程建设成警钟长鸣、拒腐防变的“廉洁工程”。

杭州湾跨海大桥是当时世界上最长的跨海大桥,作为“五大百亿”工程之一,工程总投资134.54亿元。投资大、工期长、参建单位多,经受廉洁的重重考验。

“保廉”,贯穿于大桥建设始终。

开工伊始,指挥部牵头在40多个施工、监理单位成立工程保廉组织,并签订廉政合同。

“100-1=0”

这道特殊的廉洁算式,不少大桥建设者还记得:如果工程出现一起违纪违法案件,整个工程便不完美了。

“廉洁不是嘴上喊喊的!”大桥管理局服务管理处处长鲁瑞伙,曾在大桥工程指挥部“保廉办”工作。在档案室,他搬出了20多年前大桥建设保廉体系的留档资料,厚厚几摞。

关于党风廉政建设的规定、制度、规定等12类,工程管理、行政管理、物资采购等制度60项,工作流程89项……严之又严、细之又细。

大到桥面设施,小到一颗螺丝钉,73批次、113个标段,总标的达130多亿元的招投标工作,有效投诉率为零。

今年3月出炉的2023年度全国124座重点桥梁技术状况监测中,已通车16年的杭州湾跨海大桥综合得分排名第一。这也是交通运输部组织同类“国评”以来,大桥第二次拔得头筹。

“工程质量与工程廉洁‘唇齿相依’。直到现在,大桥的质量和廉洁同样经得起检验。”鲁瑞伙说,大桥从开工建设到通车以来,没有发现一起违法事件。

(下转第三版)

中组部公布最新党内统计数据 党员总数9918.5万名 我省党员总数442.8万名,基层党组织25.4万个

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2023年底,中国共产党党员总数为9918.5万名,比上年净增114.4万名。党的基层组织517.6万个,比上年净增11.1万个。中国共产党坚持大抓基层的鲜明导向,持续强基固本、补齐短板弱项,不断严密上下贯通、执行有力的组织体系,全面加强党员队伍建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,使党始终保持旺盛生命力和强大战斗力。

党员总量增幅平稳。党员总数比上年增加1.2%。全年发展党员240.8万名,其中生产、工作一线的127.6万名,占53.0%;大专及以上学历的128.0万名,占53.1%;35岁及以下的198.3万名,占82.4%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底,大专及以上学历党员5578.6万名,占56.2%,比上年提高1.5个百分点;女党员3018.5万名,占30.4%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员759.2万名,占7.7%,比上年提高0.1个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的33.0%。

党员教育管理不断加强。各级党组织深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,加强党员教育培训,全年共举办培训班126.6万期,县级以上党委集中轮训基层党组织书记617.3万人次。党的组织生活严格规范,3199个地方党委领导班子召开民主生活会,444.3万个党支部召开组织生活会,开展民主评议党员,454.9万个党支部按规定开展“三会一课”和主题党日。党内表彰激励关怀有力推进,各级党组织共表彰先进基层党组织13.8万个,表彰优秀共产党员69.3万名,表彰优秀党务工作者

19.9万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章79.5万枚。

基层党组织进一步夯实巩固。全国共设立基层党委29.8万个、总支部32.5万个、支部455.4万个,分别比上年增加0.9万个、0.5万个、9.7万个,组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴扎实推进,村党组织带头人队伍建设不断加强,48.8万名村党组织书记中,大专及以上学历的占44.0%,比上年提高1.5个百分点。持续派强用好驻村第一书记,现任驻村第一书记20.6万名,覆盖全国42.2%的行政村。党领导基层治理的体制机制进一步健全完善,城乡社区党建工作力量得到充实,党建引领基层治理整体效能不断提升。各领域党的组织覆盖持续巩固扩大,机关、企事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效,基层党组织政治功能和组织功能不断增强。

本报讯(记者李灿)省委组织部最新党内统计数据显示,截至2023年底,我省共有中国共产党党员442.8万名,比上年净增7.5万名;党的基层组织25.4万个,比上年净增0.3万个。党的组织体系更加严密,党员队伍建设全面加强,党的组织根基持续巩固。

党员队伍稳步发展壮大。党员总数比上年增加1.7%。全年发展党员9.8万名,其中生产、工作一线的4.3万名,占43.9%;大专及以上学历的5.1万名,占52.0%;35岁及以下的8.0万名,占81.6%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底,大专及以上学历党员257.7万名,占58.2%,比上年提高1.5个百分点;女党员152.4万名,占34.4%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员3.5万名,占0.8%。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的35.3%。

(下转第二版)

“云和师傅”有了人才培育认定体系 从“靠技术吃饭”到“靠技术成才”

本报讯(记者 郭敏 县委报道组 陈雅雯 通讯员 钟婧)“想不到种地、养鳖的‘泥腿子’靠技能也能评上高层次人才,从以前‘靠技术吃饭’到现在‘靠技术成才’,我们干事创业有甜头更有奔头!”6月27日一早,在丽水市云和梯田高山地带,刚被认定为“云和师傅”精英人才的云和县清江生态龟鳖养殖专业合作社负责人卜伟绍忙着给农户传授技术。深耕生态鳖养殖行业27年的他,成了山区水产养殖带头人,同正高级职称专业技术人才、博士研究生一样,能享受云和县E类人才待遇。

6月中旬,云和创新推出“云和师傅”人才自主培育和认定体系,出台了“云和师傅”选拔培养管理办法自主评价机制,设立“云和师傅”创新人才、精英人才、领军人才三个等级,对“云和师傅”实行技能等级分类认定,认定范围从原有单一的食用菌产业向种植养殖、传统工艺、乡村运营、农旅融合、电子商务、木制玩具、来料加工、商贸物流、水电开发等九大领域延伸,通过建立异地认证机制,在外百余名云和籍师傅也能

享受云和当地的人才政策。

今年是“云和师傅”品牌创立20周年,“云和师傅”是掌握精湛生产技术,积累丰富实践经验,引领农村产业发展,带动群众增收致富,热衷社会公益事业,持“云和师傅”证书的知识型、技术型、创新型乡村振兴人才队伍,也是全省唯一以人名命名、拥有国家注册商标的劳务品牌。自2004年成立以来,云和县共培育20批814名“云和师傅”,1000多名“后备师傅”,累计带动本地及中西部地区100多万农民发展产业,年创造社会经济效益130余万元。

“云和师傅”历经20年发展,师傅队伍普遍存在年龄结构偏大、学历层次不高、知识结构老化、技能水平青黄不接等问题,现在已经到了转型升级的关键期。“云和县组织部副部长林燕告诉记者,县里以地方综合贡献、行业贡献和社会责任履行情况为依据,不唯学历、资历、年龄、奖项、论文等,不拘一格选拔“云和师傅”。

(下转第二版)

60后老师傅带领95后研究生做出火腿冰淇淋—— “腿”跨进现代生活

本报记者 朱承

蹲点百企看高质量发展·历史经典传承创新①

编者按:茶叶、黄酒、中药、火腿……在浙江,不少产业有深厚的文化基础,它们被称为“历史经典产业”。经过多年发展,浙江历史经典产业在总体规模、集聚发展、品牌建设等方面取得了一定的成绩。当下,历史经典产业正与现代制造、现代企业管理、现代生活相碰撞,它们激发怎样的火花?本报今起推出“蹲点百企看高质量发展”大型融媒体新闻行动之“历史经典传承创新”,敬请关注。

受中国人喜爱。20世纪初还曾先后获德国莱比锡万国博览会金奖和巴拿马国际博览会金奖,成为具有世界影响力的中华美食。马晓钟所在的金华火腿是中国首家火腿上市公司,还拿过国家科学技术进步奖二等奖……

然而,这个行业却难以突破瓶颈:火腿总销量始终徘徊在每年350万至

400万只之间,再难攀升。

这也让从业40余年的马晓钟一度陷入迷茫——“金华火腿坚持创新、从未躺平,该拿的荣誉都拿了。产品需求的天花板究竟该如何打破?”

在不断求解的过程中,马晓钟发现,除了火腿,黄酒、粽子、烤鸭等很多历史经典产业都有同样的困惑。

2022年,茅台冰淇淋风靡全国。马晓钟一个激灵——推动火腿产业发展,不应局限在产业内部找原因,而要找到与当代生活的连接点!

“同样是历史经典产业,老酒可以,老火腿是不是也行?”他再转念一想,“冰淇淋可以,其他产品是不是也行?”

在公司董事会的支持下,马晓钟立刻带领金字火腿开启“年轻化”的变革之路。其中,最关键的一步,就是打造一支高水准的产品团队。

“年轻人最懂年轻人。”为了吸引年轻消费者,马晓钟力邀各大名校食品专业高材生加盟,组建了一支由10余名食品专业毕业的同事构成的研发团队。

(下转第四版)



6月30日,金华市金义新区金谿湖科创源地封闭道路上,工作人员正在模拟测试无人驾驶小巴。金义新区将在该地打造金华首个5G-A无人驾驶示范区。之后,这里还将引入无人驾驶清扫车、无人驾驶配送车、无人驾驶零售车等智能网联汽车,为周边创业企业以及游客提供接驳、观光、购物等服务。

本报记者 叶梦婷 拍友 杨梅清 文/图